# 廣東出台制度創新舉措 便利港澳專業人才服務大灣區

# 粤自貿區建三地律師人才庫

香港文匯報訊(記者敖敏輝、帥誠廣州報道)粤港澳業界有關建立三地律師 人才庫的建議將正式落實。記者昨日從廣東省政府最新印發的《深化中國(廣 東) 自由貿易試驗區制度創新實施意見》(以下簡稱《意見》)的通知獲悉,廣 東將依託三大自貿片區,深化粤港澳法律服務業合作,建立由三地同業組成的粤 港澳律師人才庫,最終建設海上絲綢之路法律服務基地。目前,在廣東省司法廳

> 的推動下,廣東省律師協會已牽頭籌建人才庫,港澳律 師正積極報名參會。除法律服務外,該《意見》 還就醫療、建築、金融等港澳專業人士參與自 貿區、粤港澳大灣區及「一帶一路」建 設出台一系列便利措施。 大灣區快級

**注** 律服務在推進自貿區建設、服務「一帶一 **公** 路」倡議方面,起到至關重要的作用。

## 謀建海絲法律服務基地

此次《意見》明確,廣東自貿區將建設海上 絲綢之路法律服務基地,深化三地法律服務業合 作。作為推動措施之一,由廣東省司法廳及廣 州、深圳、珠海三市將負責建立粵港澳律師人才 庫,整合三地優秀涉外法律服務人才資源。同 時,放寬合夥聯營律師事務所的執業範圍,允許 自貿試驗區內的合夥聯營律師事務所以本所的名 義聘用港澳律師,支持粵港澳合夥聯營律師事務 所做優做強。此外,加大對南沙、前海、橫琴 「一帶一路」法律服務基地建設的支持力度,打 造亞洲區域公共法律服務高地。支持自貿區內的 律師事務所通過新設、海外併購、聯合經營等方

式,在發達國家和地區設立分支機構。 《意見》還明確,加強三地仲裁機構合作, 建立解決國際貿易爭端合作平台。對此,中國法 律服務(香港)有限公司綜合研究部副主任李銘 鋭接受香港文匯報採訪時表示,政策可謂十分及 時。他指,特別是在粵港澳大灣區建設背景下, 三地民商事交往會越來越頻繁,由此產生的法律

問題也會越來越多,越來越複雜。 粵港澳涉外律師人才庫正由廣東省律師協會 籌建,廣東已有200多名涉外律師入庫。同 時,配套建立的「粤港澳涉外律師人才庫網絡 平台」也將於近期上線,將實現涉外法律服務 機構人員與企業法律需求的對接。

「建立『粵港澳涉外律師人才庫』,橫向方 面將增進三地法律服務界的交流合作,增強大 灣區律師界的凝聚力和向心力。縱向的作用是 實現法律信息共享,形成業務交流的平台與機 制。」李銘鋭説。

# 放寬港澳台資診所開辦

除法律服務外、《意見》還進一步明確了其 他港澳專業服務對接的措施。在醫療方面,將 簡化港澳台投資者到自貿試驗區設置醫療機構 的手續,允許港澳台醫師開辦診所,取消設置 審批,申請備案即給予登記並發放《醫療機構 執業許可證》,港澳台企業開辦診所參照港澳 台的做法自由選擇規模、面積和診療科目。

# 推註冊建築師資格互認

在工程建設領域,對香港獨資或與內地合資 開發的建設項目,由投資者自主選擇香港專業 人士和企業參與項目開發建設管理。建立自貿 試驗區片區備案系統,制定香港工程建設領域 專業人士、專業機構在自貿試驗區備案的相關 指引。另外,還將推動實現廣東與香港註冊建 築師、註冊結構師、註冊建造師資格互認

# 廣東吸港澳專才部分新措施

香港文匯報記者 敖敏輝 整理

- ■建立粤港澳律師人才庫,整合粤港 澳三地優秀涉外法律服務人才資源
- ■通過南沙國際仲裁中心、粤港澳商 事調解聯盟、珠港澳商事爭議聯合 調解中心等平台,加強與港澳調解 仲裁機構的合作,依法推動仲裁體 制機制創新

■廣東將簡化港澳台投資者到自貿試驗區設置醫療

■實行香港建設領域專業機構及專業人士備

案。建立自貿試驗區片區備案系統,制定香

港工程建設領域專業人士、專業機構在自貿

■推動實現廣東與香港註冊建築師、註冊結構

試驗區備案的相關指引

師、註冊建造師資格互認

機構的手續。圖為香港大學深圳醫院醫生在會診。



■粤港澳律師就自貿區建設和服務「一帶一路」 倡議展開交流 香港文匯報記者敖敏輝 攝



資料圖片

- ■簡化港澳台投資者到自貿試驗區設置醫療
- ■允許港澳台醫師開辦診所,取消設置審 批,申請備案即給予登記發證



廣東將推動實現與香港註冊建築師、註冊結構師、註冊 建造師資格互認。圖為香港工程師監理內地工程施工。

聘

更

香港文匯報訊 (記者 數翰輝 廣州報道)對於《章 行業人士深受鼓舞,相信港澳律師在推動自貿區、粵港 澳大灣區建設,以及服務「一帶一路」倡議,將有更多 建樹。與此同時,他們也期待更多仍待解決的前瞻性問 題,能夠在合作過程中,逐漸得到解決。

# 倡准承接刑事等案件

中銀—力圖—方氏(横琴)聯營律師事務所高級合夥 人李煥江表示,目前港澳律師在聯營所僅以「派駐」名 義供職,而新政策可以讓聯營所以自身名義聘用港澳律 師,這也意味着將來可同時存在派駐和聘請兩種方式增 加港澳律師在聯營所工作,令聯營所在用人方面更大自 主性和靈活性。不過,他也指出,目前聯營所主要問題 並不是招募港澳律師,相反是並未放寬聯營所可自主聘 請內地律師,而是須另外經內地聯營方的總部聘請。如 果其總部在其他省,聘用內地律師便會變得尤其困難。

另外,關於放大執業範圍,希望聯營所未來能落實到 與其他律所一樣,可以承接全部種類的案件,例如包括 刑事領域。

# 呼籲放寬「臨時仲裁」

在有關三地仲裁機構合作方面的新舉措,李煥江亦十 分看好。同時,他也建議,由於各地仲裁機構規則不 同,相信今後如能放寬「臨時仲裁」在國內使用和推 廣,對於解決大灣區和其他地區的法律差異,會起着很 重要的作用。對於涉外人才庫的建設,李銘鋭指,香港 律師會等香港團體不能推薦律師加入,只能由律師自己 報名申請,且入庫的條件、制度等也不完善。因此,有 必要進一步健全完善優秀涉外法律服務人才的推薦機 制,然後由三地共同建立,才能有實質的發展。

# 工聯會倡港資診所接納醫療券

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)對於《意見》中關於爭 取放寬醫療健康領域准入限制的內容,也受到香港工聯會及港人 的關注。香港工聯會廣州中心主任邵建波表示,取消港人到廣東 自貿區開辦診所的審批限制,將鼓勵更多港人到內地發展就業, 同時香港的專業醫療服務系統也將帶動內地醫療服務的發展。

「目前港人到廣東自貿區工作、定居的限制已經在逐步放開, 港人在內地生活最關注的仍然是就醫、子女教育等後顧之憂。」 他認為,自貿區內如果有更多港資診所,對於香港人才的吸引力 將有所提升。邵建波同時指出,港歸長者在內地就醫面對的最大 難題是醫療券試點醫院太少,若只是增加廣東的港資診所,而不 開放醫療券在這些診所的使用權限,對大部分經濟拮据的港歸長 者來説仍然沒有太大幫助。

「在香港部分指定診所也可使用醫療券,希望內地港資診所數量 增加後,也能在這些診所中指定開放醫療券合作試點。」他說。

# ■廣東依託三大自貿片區・深化粤港澳法律服務業合作・還就醫療へ建築、金融等港澳專 業人士參與自貿區、粵港澳大灣區及「一帶一路」建設出台一系列便利措施。 資料圖片 香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州 證明辦理、港澳台地區出生登記等 此次推出第二批110項民生服

報道)為方便群眾更好享受公共服 務,促進大灣區人才交流,廣東上 線「粤省事」平台。昨日,在平台 創立百日之際,廣東省公安廳再推 出110項網上政務服務,其中包括 粤港澳直通車輛業務辦理、無犯罪



民警演示網上辦理粤港澳車輛業 務流程。香港文匯報記者敖敏輝 攝

多項涉港業務。至此,「粵省事」 服務事項增至151項,實現「一網 通辦」,涵蓋出入境、治安、交 通、監所、服務保障等多方面。

# 新推110項民生服務「一網通辦」

今年5月下旬,廣東省公安廳依 託「粤省事」小程序推出41項服務 事項,涵蓋居民關注的出入境、戶 政和交通管理等業務,群眾可通過 微信「掃一掃」或搜索小程序在線 辦理業務,省去了以往需要關注公 眾號、安裝APP等環節。據統計, 截至今年8月底,通過公安機關實 名實人核驗人數達200萬,公安機 關提供的總服務次數570萬。

務,涉及共享14個省直部門的69類 共享數據,涉及應用8個省直部門 的22種電子證照。群眾辦事可以少 填報數據信息1,180項,降幅達 58%;材料提交減少258項,降幅達 50%。其中,僅公民出入境辦證照 片免費一項,廣大群眾每年累計節 省資金達1億元。

此次「粤省事」公安百項服務事 項還出台支持廣東自貿區、粵港澳 大灣區建設的16項出入境政策,推 進粵港澳大灣區經濟建設和人員往 來;推出流動人口居住證網上辦 理,裁簡42項填報資料信息,港澳 同胞在廣東辦理居住證也如期實 研究,爭取推動港澳台居民證有更 施;推出粤港澳直通車和機動車六 多應用場景。」

年免檢的網上「刷臉」辦理,降低 當事人辦事的精力和財力。

如粤港澳直通車輛業務方面,車 輛延期登記、駕駛人變更、商號變 更、口岸變更、補換車牌號、補換 內地行駛證等6項業務今後都可實 現在網上辦理,為全省9.2萬輛港澳 車輛辦理相關業務帶來極大便利。

# 研港澳台居民證更多應用場景

至於港人關心的港澳台居民證辦 理,目前,受理點佈置、人員配 備、業務培訓、設備材料採購等已 經基本完成,迎接9月1日業務的開 展工作。「今後,我們還將進一步

# 港珠澳大橋試運順暢 具開通條件

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)港珠澳大橋通車在 即。記者昨日從大橋管理局獲 試工作」,穿梭巴士、運維養護 車及相關公務車輛參與測試,通 件。

況,全面測試包括機電、監控及 調度、交通綜合管控、收費等一 悉,近期開展為期三天的「港珠 系列營運維養業務。據測試效果 澳大橋開通前試運行第一階段測 顯示 , 大橋各業務板塊運作順 暢、銜接良好,具備開通營運條

# 突發事件應急演練達勘驗效果

大橋管理局近期展開開通前多項 實戰演練與測試。其中,大橋突發 事件應急演練是以大橋未來通車營 運後發生可能性最大的突發事件為 仿真背景,完全按照大橋管理局營 了良好的效果。

運期突發事件綜合應急預案所規定 程序設計開展。大橋管理局表示, 通過實戰演練,在有效地檢視各應 急隊伍的聯動反應速度和組織協調 能力的同時,也勘驗了管理局現有 應急裝備的受控度和可靠性,達到